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Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Gesundheit vom 6. September
2012 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.

Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Martina Bunge, Diana Golze,
Matthias W. Birkwald, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 17/10513 –

Die belegärztliche Geburtshilfe in Deutschland

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Ein Teil der Leistungen an Krankenhäusern werden in Deutschland von Beleg-

ärztinnen und Belegärzten erbracht. Einige Krankenhäuser arbeiten bei der

Geburtshilfe neben Hebammen ausschließlich mit Belegärztinnen und -ärzten,

andere zusätzlich mit angestellten Ärztinnen und Ärzten. Viele dieser Ärztinnen

und Ärzte sind, ähnlich wie die freiberuflichen Hebammen, von immens stei-

genden Haftpflichtversicherungsprämien betroffen. So hat sich nach Auskunft

eines Arztes die Haftpflichtprämie von 12 500 Euro in 2009 auf 28 000 Euro in

2012 erhöht und wird durch Honorarerhöhungen nicht ausgeglichen. Diese

Umstände gefährden nach Auskunft des Arztes die Zukunft der Belegärztinnen

und Belegärzte in der Geburtshilfe und damit die klinische Versorgung von wer-

denden Müttern.

Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g

Das Belegarztwesen stellt eine historisch gewachsene und bewährte Form der
Vernetzung von stationärer und ambulanter Versorgung dar. Die belegärztliche
Tätigkeit ermöglicht nicht nur eine sektorenübergreifende Kontinuität der Arzt-
Patienten-Beziehung, sondern kann – gerade in ländlichen Bereichen – maß-
geblich zur wohnortnahen Sicherstellung der Versorgung der Bevölkerung bei-
tragen. Für die Betreuung bei Schwangerschaft und Geburt ist die Weiterfüh-
rung der vertrauensvollen Arzt-Patientin-Beziehung, wie sie das Belegarzt-
wesen ermöglicht, besonders wünschenswert. Der Erhalt des Belegarztwesens
und insbesondere auch der Fortbestand der belegärztlichen Geburtshilfe liegt
daher im Interesse der Bundesregierung. Im Übrigen ist in den letzten Jahren
mit Unterstützung der Bundesregierung die Anzahl alternativer Kooperations-
möglichkeiten zwischen Vertragsärzten und Krankenhäusern ausgebaut wor-
den. Auf die Leistungserbringung im Rahmen dieser Kooperationsformen wird
im Folgenden nicht näher eingegangen, jedoch ist zu berücksichtigen, dass viel-
fach auch bisher belegärztlich erbrachte Leistungen nunmehr im Rahmen dieser
alternativen Kooperationsformen erbracht werden.

* Wird nach Vorliegen der lektorierten Druckfassung durch diese ersetzt.
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1. Wie viele Krankenhäuser mit einer Station für Geburtshilfe gibt es nach

Kenntnis der Bundesregierung in Deutschland und in den einzelnen Bun-

desländern (bitte chronologisch für die letzen 20 Jahre und nach Art der

Trägerschaft – öffentlich, freigemeinnützig und privat – ausweisen)?

Die Zahl der Fachabteilungen „Frauenheilkunde und Geburtshilfe“ in Kranken-
häusern nach Bundesländern für die Jahre 1991 bis 20101 ergibt sich aus der als
Anlage 1 beigefügten Tabelle2. Eine Differenzierung der Zahlen nach Art der
Trägerschaft (öffentlich, freigemeinnützig, privat) ist nicht möglich, da dem
Statistischen Bundesamt keine diesbezüglichen Einzeldaten der Krankenhäuser
vorliegen und aggregierte Länderdaten in dieser Gliederung ebenfalls nicht zur
Verfügung stehen.

2. Wie viele Krankenhäuser arbeiten nach Kenntnis der Bundesregierung mit

Belegärztinnen und Belegärzten in der Geburtshilfestation (bitte chronolo-

gisch für die letzen 20 Jahre und nach Art der Trägerschaft – öffentlich,

freigemeinnützig und privat – sowie nach Bundesländern ausweisen)?

Statistische Angaben über die Zahl der Krankenhäuser, in denen Belegärztinnen
und Belegärzte in der Geburtshilfestation arbeiten, liegen der Bundesregierung
nicht vor, da diese Zahl nicht Gegenstand der jährlichen Erhebungen des Statis-
tischen Bundesamtes ist. Die Anzahl der in Krankenhäusern tätigen Belegärz-
tinnen und Belegärzte mit der Gebiets-/Schwerpunktbezeichnung „Frauenheil-
kunde und Geburtshilfe“ (Zeitreihe 1991 bis 2010) ergibt sich aus der als An-
lage 2 beigefügten Tabelle3.

3. Wie viele Krankenhäuser arbeiten nach Kenntnis der Bundesregierung aus-

schließlich mit Belegärztinnen und Belegärzten (als ärztliche Geburtshelfe-

rinnen und -helfer) in der Geburtshilfestation (bitte chronologisch für die

letzen 20 Jahre und nach Art der Trägerschaft – öffentlich, freigemeinnüt-

zig und privat – sowie nach Bundesländern ausweisen)?

Statistische Angaben über die Zahl der Krankenhäuser, die in der Geburtshilfe
ausschließlich mit Belegärztinnen und Belegärzten arbeiten, liegen der Bundes-
regierung nicht vor.

4. In wie vielen Krankenhäusern leisten nach Kenntnis der Bundesregierung

Ärztinnen und Ärzte als Angestellte Geburtshilfe (bitte chronologisch für

die letzen 20 Jahre und nach Art der Trägerschaft – öffentlich, freigemein-

nützig und privat – sowie nach Bundesländern ausweisen)?

Die Zahl der Krankenhäuser, in denen ausschließlich angestellte Ärztinnen und
Ärzte Geburtshilfe leisten, liegt der Bundesregierung nicht vor, da sie nicht Ge-
genstand der Erhebungen des Statistischen Bundesamtes ist. Die Zahl der in
Krankenhäusern als Angestellte (hauptamtliche Ärztinnen und Ärzte) mit der
Gebiets-/Schwerpunktbezeichnung „Frauenheilkunde und Geburtshilfe“ tätigen
Ärztinnen und Ärzte (Zeitreihe 1991 bis 2010) ergibt sich aus der als Anlage 2
beigefügten Tabelle.

1) Aktuelles Berichtsjahr.
2) Quelle: Statistisches Bundesamt.
3) Quelle: Statistisches Bundesamt.
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5. Aus welchen Gründen greifen nach Kenntnis der Bundesregierung Kran-

kenhäuser auf Belegärztinnen und Belegärzte in der Geburtshilfe zurück?

Die in den Krankenhausplan eines Landes aufgenommenen Krankenhäuser
haben den ihnen im Rahmen der Krankenhausplanung übertragenen Versor-
gungsauftrag für die stationäre Versorgung der Bevölkerung sicherzustellen. Ob
die Krankenhäuser diesen Versorgungsauftrag – auch in der Geburtshilfe – un-
ter Inanspruchnahme von Belegärztinnen und Belegärzten wahrnehmen oder
eigene Abteilungen mit angestellten Ärztinnen und Ärzten unterhalten, ist eine
in der wirtschaftlichen Eigenverantwortung liegende und in Abstimmung mit
der jeweiligen Krankenhausplanung des Landes zu treffende Organisationsent-
scheidung des Krankenhausträgers. Die Bundesregierung hat hierauf weder
Einfluss, noch sind ihr die Gründe für die jeweilige Entscheidung des Kranken-
hausträgers bekannt.

Gemäß § 2 Absatz 1 des Krankenhausentgeltgesetzes (KHEntgG) zählen beleg-
ärztliche Leistungen nicht zu den Krankenhausleistungen. Der Patient erhält bei
der belegärztlichen Behandlung im Gegensatz zum totalen Krankenhausbe-
handlungsvertrag die erforderlichen Leistungen von zwei Schuldnern: Während
die Sicherstellung der Pflege, Unterbringung, Verpflegung und sonstigen Ver-
sorgung sowie die Bereitstellung von Räumlichkeiten und Einrichtungen beim
Krankenhaus verbleibt, obliegt die Sicherstellung und Erbringung der ärztli-
chen Leistungen einem selbständig tätigen und allein verantwortlichen Arzt.
Dabei liegt der wesentliche Aspekt der belegärztlichen Behandlung darin, dass
die stationäre Tätigkeit die Fortsetzung der ambulanten Tätigkeit des Belegarz-
tes in freier Praxis bildet, weil das Schwergewicht der Gesamttätigkeit des
Arztes bei der ambulanten Tätigkeit verbleibt (so auch Bundessozialgericht,
Urteil vom 31. Januar 2001, B 6 KA 23/99 R). Die das Belegarztsystem prä-
gende Weiterführung der vertrauensvollen Arzt-Patientin-Beziehung dürfte ein
wesentlicher Grund dafür sein, dass die belegärztliche Versorgung im Bereich
der Gynäkologie und Geburtshilfe relativ häufig anzutreffen ist.

6. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittlichen

fallbezogenen Krankenhausausgaben für belegärztliche Geburtshilfe im

Vergleich zur Geburtshilfe mit angestellten Ärztinnen und Ärzten (falls die

Daten nicht vorliegen, bitte vergleichbare Parameter wählen)?

Die Kosten, die den Krankenhäusern bei der Erbringung ihrer Leistungen im
Durchschnitt entstehen, sind dem G-DRG-Report-Browser des Instituts für das
Entgeltsystem im Krankenhaus (InEK) zu entnehmen, der auf der Internetseite
des Instituts veröffentlicht ist. Um Verzerrungen durch statistische Ausreißer zu
vermeiden, basiert die Kalkulation des InEK auf den Ist-Kostendaten für die
sog. Normallieger, d. h. für die Patientinnen, deren Verweildauer zwischen der
unteren und der oberen Grenzverweildauer liegt. Nach dem DRG-System für
das Jahr 2012 ergeben sich danach für die häufigste im Rahmen der Geburts-
hilfe abgerechnete Fallpauschale („Vaginale Entbindung ohne komplizierende
Diagnose“) bei einer Behandlung in einer Hauptabteilung durchschnittliche
Fallkosten in Höhe von 1 363,35 Euro.

Der entsprechende Wert bei einer Behandlung in einer Belegabteilung beträgt
1 133,40 Euro. In diesem Wert sind die Kosten für die Leistungen des Belegarz-
tes bzw. der Belegärztin sowie der von ihm bzw. von ihr veranlassten Leistun-
gen nicht enthalten, da es sich hierbei gemäß § 2 Absatz 1 in Verbindung mit
§ 18 Absatz 1 KHEntgG nicht um Krankenhausleistungen handelt. Für einen
Vergleich zur Geburtshilfe mit angestellten Ärztinnen und Ärzten liegen der
Bundesregierung keine geeigneten Daten über die Kosten des belegärztlichen
Versorgungsanteils, der gesondert über die vertragsärztlichen Gesamtvergütun-
gen honoriert wird, vor.
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7. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittlichen

fallbezogenen Krankenkassenausgaben für belegärztliche stationäre Ge-

burtshilfe im Vergleich zur Geburtshilfe mit angestellten Krankenhausärz-

tinnen und -ärzten (falls die Daten nicht vorliegen, bitte vergleichbare Para-

meter wählen)?

Der DRG-Fallpauschalenkatalog 2012 weist für die häufigste im Rahmen der
Geburtshilfe abgerechnete Fallpauschale („Vaginale Entbindung ohne kompli-
zierende Diagnose“) bei einer Behandlung in einer Hauptabteilung eine Bewer-
tungsrelation von 0,507 aus. Unter Zugrundelegung des für das Jahr 2012 von
den Selbstverwaltungspartnern auf Bundesebene vereinbarten einheitlichen Ba-
sisfallwerts in Höhe von 2 991,33 Euro ergibt sich hieraus eine durchschnittli-
che Fallpauschale von 1 516,60 Euro.

Bei einer Behandlung in einer Belegabteilung beträgt im Jahr 2012 die entspre-
chende Bewertungsrelation 0,422. Unter Zugrundelegung des für das Jahr 2012
von den Selbstverwaltungspartnern auf Bundesebene vereinbarten einheitlichen
Basisfallwerts in Höhe von 2 991,33 Euro ergibt sich hieraus eine durchschnitt-
liche Fallpauschale von 1 262,34 Euro. Die Ausgaben der Krankenkassen für
den Belegarzt oder die Belegärztin sind hierin nicht enthalten, sie werden zu-
sätzlich über die vertragsärztlichen Gesamtvergütungen abgegolten. Für einen
Vergleich zur Geburtshilfe mit angestellten Ärztinnen und Ärzten liegen der
Bundesregierung keine geeigneten Daten über die Vergütung des belegärzt-
lichen Versorgungsanteils vor.

8. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Ausgaben der ge-

setzlichen und der privaten Krankenversicherungen für die belegärztliche

Geburtshilfe in den letzten 20 Jahren entwickelt (bitte nach Jahren auf-

schlüsseln)?

Weder in der gesetzlichen Krankenversicherung (GKV) noch in der Privaten
Krankenversicherung (PKV) werden die Ausgaben für belegärztliche Geburts-
hilfe separat erfasst. In der GKV werden alle belegärztlichen Behandlungen zu-
sammen als Ausgaben gebucht. Die Ausgaben der GKV für Belegärzte beliefen
sich im Jahr 1990 auf 261 Mio. Euro und im Jahr 2011 auf 238 Mio. Euro. Sie
sind seit 1998 rückläufig, siehe Grafik.

Entwicklung ausgewählter Ausgaben in der GKV in Euro
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9. Wie viele der Krankenhäuser tragen nach Kenntnis der Bundesregierung

die Kosten für die Haftpflichtversicherung ihrer Belegärztinnen und Beleg-

ärzte, und wie viele Krankenhäuser überlassen diese Kosten den Belegärz-

tinnen und Belegärzten (bitte nach Art der Trägerschaft – öffentlich, frei-

gemeinnützig und privat – sowie nach Bundesländern ausweisen)?

Das Haftpflichtrisiko des Krankenhausträgers im Rahmen der belegärztlichen
Versorgung ist in der Regel durch eine Betriebshaftpflichtversicherung des Kran-
kenhausträgers abgedeckt. Diese umfasst jedoch nicht die Tätigkeit des Beleg-
arztes, weil die belegärztlichen Leistungen gemäß § 2 Absatz 1 Satz 2 KHEntgG
keine Krankenhausleistungen sind und der Belegarzt in keinem Dienstverhältnis
zum Krankenhausträger steht. Der Belegarzt muss daher für seine belegärztliche
Tätigkeit grundsätzlich für einen eigenen ausreichenden Versicherungsschutz
sorgen. Auch das von der Deutschen Krankenhausgesellschaft (DKG) empfoh-
lene Muster eines Belegarztvertrages (Musterverträge der DKG „Der niederge-
lassene Arzt im Krankenhaus“, 1. Auflage) geht in Bezug auf die Haftung und
den Versicherungsschutz davon aus, dass der Belegarzt für seine Tätigkeit im
Krankenhaus und für die dortige Tätigkeit seiner Erfüllungsgehilfen eine eigene
ausreichende Haftpflichtversicherung vorhält, zumal er ohnehin über eine Haft-
pflichtversicherung für seine vertragsärztliche Tätigkeit verfügt. Allerdings be-
steht auch die Möglichkeit, die stationäre Tätigkeit des Belegarztes in die Haft-
pflichtversicherung des Krankenhauses einzubeziehen. Für diesen Fall empfiehlt
das Vertragsmuster eine Beteiligung des Belegarztes an den Versicherungsbeiträ-
gen. Nach Mitteilung der DKG wird insbesondere im Bereich der Gynäkologie
und Geburtshilfe – nicht zuletzt aufgrund des extremen Anstiegs der Haftungs-
summen – dieser Weg zunehmend gewählt.

10. Wie haben sich die Kosten für die Haftpflichtversicherungen der Beleg-

ärztinnen und Belegärzte nach Kenntnis der Bundesregierung in den letz-

ten zehn Jahren entwickelt?

Detaillierte Angaben über die Entwicklung der Kosten für die Haftpflichtver-
sicherung der Belegärztinnen und Belegärzte in den letzten zehn Jahren liegen
der Bundesregierung nicht vor. Allerdings ist der Bundesregierung bekannt,
dass sich die Prämien in den Berufshaftpflichtversicherungen für Ärzte in den
letzten zehn Jahren deutlich nach oben orientiert haben und in der Geburtshilfe
tätige Ärztinnen und Ärzte mit einem überdurchschnittlich hohen Prämienan-
stieg konfrontiert sind. Allgemein wird die Prämienhöhe maßgeblich durch das
jeweilige Haftpflichtrisiko und die im Haftpflichtfall zu erwartende Schadens-
höhe bestimmt. Dementsprechend variiert sie stark je nach ausgeübter Tätigkeit
und Fachrichtung; entsprechend dem spezifischen Haftpflichtrisiko ist bei ope-
rativ und in der Geburtshilfe tätigen Ärztinnen und Ärzten allgemein von höhe-
ren Haftpflichtversicherungsprämien auszugehen als bei nicht operativ tätigen
Ärztinnen und Ärzten.

11. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Honorare der Be-

legärztinnen und Belegärzte in der Geburtshilfe in den letzten zehn Jahren

entwickelt (bitte chronologisch und nach Art der Trägerschaft – öffentlich,

freigemeinnützig und privat – sowie nach Bundesländern ausweisen)?

Werden nach Einschätzung der Bundesregierung dadurch die Steigerun-

gen der Haftpflichtversicherungskosten neben angemessenen Verdienst-

zuwächsen ausgeglichen?

Entsprechende Honorardaten liegen der Bundesregierung nicht vor.

Die Höhe der vertragsärztlichen Vergütung für geburtshilfliche Leistungen von
Belegärztinnen und Belegärzten bestimmt sich nach dem Einheitlichen Bewer-
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tungsmaßstab (EBM), der eigenverantwortlich durch die gemeinsame Selbst-
verwaltung der Ärzte und Krankenkassen im Bewertungsausschuss für ärztliche
Leistungen beschlossen wird. Die Bewertung der geburtshilflichen Leistung im
EBM für die Betreuung und Leitung einer Geburt wurde mit Wirkung zum
1. Oktober 2010 maßgeblich auf der Grundlage von Analysen des Instituts des
Bewertungsausschusses zur Höhe der Haftpflichtprämien für belegärztliche
Gynäkologinnen und Gynäkologen mit aktiver Geburtshilfe um rund 59 Pro-
zent angehoben. Bislang hat der Bewertungsausschuss auf der Grundlage weite-
rer Erhebungen zu den Haftpflichtversicherungskosten durch das Institut des
Bewertungsausschusses keine Notwendigkeit einer weiteren Bewertungsanhe-
bung der geburtshilflichen Leistung des EBM gesehen.

Das zum 1. Januar 2012 in Kraft getretene GKV-Versorgungsstrukturgesetz er-
mächtigt im Übrigen die gemeinsame Selbstverwaltung von Ärzten und Kran-
kenkassen auf Landesebene, zur Verbesserung der Versorgung regionale Preis-
zuschläge für besonders förderungswürdige Leistungen oder Leistungserbrin-
ger zu vereinbaren. Die Kriterien hierzu hat der Bewertungsausschuss für ärzt-
liche Leistungen zu beschließen.

12. Wie viele Geburten muss nach Kenntnis der Bundesregierung eine Beleg-

ärztin bzw. ein Belegarzt pro Jahr begleiten und abrechnen, um die Haft-

pflichtprämie gegenzufinanzieren?

Wie viele Geburten begleitet eine Belegärztin bzw. ein Belegarzt nach

Kenntnis der Bundesregierung jährlich im Durchschnitt pro Jahr (bitte

chronologisch für die letzen 20 Jahre und nach Art der Trägerschaft – öf-

fentlich, freigemeinnützig und privat – sowie nach Bundesländern aus-

weisen)?

Da der Bundesregierung die für eine Belegärztin bzw. einen Belegarzt im Ein-
zelnen jeweils maßgebliche Höhe der Haftpflichtversicherungsprämie nicht be-
kannt ist, lässt sich die Frage, wie viele Geburten eine Belegärztin bzw. ein Be-
legarzt jährlich im Durchschnitt begleiten muss, um die Haftpflichtprämie ge-
gen zu finanzieren nicht beantworten. Zu der von einer Belegärztin bzw. einem
Belegarzt jährlich im Durchschnitt begleiteten Zahl von Geburten liegen der
Bundesregierung keine statistischen Angaben vor.

13. Wie viele Geburten begleitet nach Kenntnis der Bundesregierung eine an-

gestellte Ärztin bzw. ein angestellter Arzt im Krankenhaus jährlich im

Durchschnitt pro Jahr (bitte chronologisch für die letzen 20 Jahre und

nach Art der Trägerschaft – öffentlich, freigemeinnützig und privat – so-

wie nach Bundesländern ausweisen)?

Zahlen darüber, wie viele Geburten eine angestellte Ärztin bzw. ein angestellter
Arzt im Krankenhaus jährlich im Durchschnitt pro Jahr begleitet und wie sich
dieser Durchschnittswert in den letzten 20 Jahren entwickelt hat, liegen der
Bundesregierung nicht vor.

14. Wie viele Belegärztinnen und Belegärzte werden nach Kenntnis der Bun-

desregierung an Krankenhäusern für Geburtshilfe derzeit gesucht?

Wie hat sich diese Zahl in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte nach

Art der Trägerschaft – öffentlich, freigemeinnützig und privat – sowie

nach Bundesländern ausweisen)?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.
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15. Wie viele Ärztinnen und Ärzte werden nach Kenntnis der Bundesregie-

rung an Krankenhäusern derzeit zur Anstellung in der Geburtshilfe ge-

sucht?

Wie hat sich diese Zahl in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte nach

Art der Trägerschaft – öffentlich, freigemeinnützig und privat – sowie

nach Bundesländern ausweisen)?

Auch hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

16. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Geburtenzahlen

in den Krankenhäusern in den letzten 20 Jahren entwickelt (bitte nach Art

der Trägerschaft – öffentlich, freigemeinnützig und privat – sowie nach

Bundesländern ausweisen)?

Seit dem Jahr 1990 ist die Anzahl der in Deutschland geborenen Kinder insge-
samt deutlich zurückgegangen. Während im Jahr 1990 noch 908 877 Kinder zur
Welt kamen, wurden im Jahr 2010 nur noch 680 413 Kinder geboren, was
einem Rückgang um ca. 25 Prozent entspricht. Eine wichtige Determinante für
die Anzahl der Geburten ist die Anzahl der Frauen im gebärfähigen Alter
(15 bis unter 45 Jahre). Während diese im Zeitraum von 1990 bis 2001 noch
leicht anstieg, ist sie seit dem Jahr 2002 rückläufig. Die Zahl der Frauen im ge-
bärfähigen Alter ging von 16,9 Mio. im Jahr 1990 auf 14,98 Mio. im Jahr 2009
zurück (–11,4 Prozent). Die Zahl der im Krankenhaus geborenen Kinder ist von
833 229 im Jahr 1991 auf 668 950 im Jahr 2010 zurückgegangen (–19,7 Pro-
zent)4.

Die Entwicklung der Geburtenzahlen in Krankenhäusern für die Zeit von 1991
bis 2010 ergibt sich aus der als Anlage 3 beigefügten Tabelle.

17. Sieht die Bundesregierung die Versorgung durch die steigenden Haft-

pflichtversicherungsprämien mit Belegärztinnen und -ärzten in der Ge-

burtshilfe gefährdet (bitte begründen)?

Erwägt die Bundesregierung Maßnahmen, um einer möglichen Versor-

gungsgefährdung entgegenzuwirken?

Die Bundesregierung geht nicht von einer Gefährdung der belegärztlichen Ge-
burtshilfe durch steigende Haftpflichtprämien aus. Zum einen ermöglichen Be-
wertungsanpassungen der für in der Geburtshilfe tätige Belegärztinnen und Be-
legärzte relevanten Leistungen im EBM die Berücksichtigung steigender Kos-
ten durch Haftpflichtprämien (siehe hierzu auch Antwort zu Frage 11). Zum
anderen ist es den Krankenhäusern möglich, in der Geburtshilfe tätige Beleg-
ärztinnen und Belegärzte von Belastungen durch im Einzelfall besonders hohe
Haftpflichtprämien ganz oder teilweise frei zu stellen (siehe hierzu auch Ant-
wort zu Frage 9).

4) Quelle: Ergebnisbericht IGES Institut GmbH, Berlin, vom 16. Februar 2012 auf der Basis des Statisti-

schen Bundesamtes, Stand 10. Januar 2012, sowie Grunddaten der Krankenhausstatistik, Fachserie 12,

Reihe 6.1 für die Jahre 1991 bis 2010 (Statistisches Bundesamt 1993 – 2011).
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